

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



中国社会科学院
WWW.CSSN.CN

中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年12月17日 星期一

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家
资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 高校 >> 高校新闻

“中国-巴西科学研讨会”在北大举行

2014年04月24日 10:48 来源：北京大学新闻网 作者：

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

为促进中国和巴西两国学者交流，推动北京大学与巴西各高校和研究机构的科研合作，北京大学与巴西圣保罗研究基金会（FAPESP）共同举办的“中国-巴西科学研讨会”于4月16日至18日在北京大学英杰交流中心成功举行。来自北京大学、清华大学、复旦大学、中国农业大学、香港中文大学以及中国农科院的专家学者与来自巴西圣保罗大学、圣保罗州立大学、坎皮纳斯大学等高校的顶尖学者齐聚一堂，共同参与了本次研讨会。研讨会共设纳米、环境、新能源、农业、生命科学等分论坛，每个分论坛由中巴相关领域学者进行轮流发言和讨论。中国与巴西的研究人员在为期三天的论坛中，根据两国在相关领域的研究工作、研究情况和相关成果进行了深入的阐述与交流。



王恩哥会见塞尔索·拉菲主席

在4月16日上午的开幕式上，北京大学校长王恩哥院士在致辞中表示，中国与巴西在未来的科学研究与合作前景光明，他对此很有信心。随后，圣保罗研究基金会主席塞尔索·拉菲（Celso Lafer）发表致辞，他认为，科学对于政府的发展，乃至整个社会的前进至关重要。巴西驻华大使巴尔德马尔·卡内罗·里昂（Valdemar Carneiro Leão）在致辞中也表示，能在两国之间、两个机构之间开展研究与合作非常荣幸，特别是在具体领域开展成果突出的研究与合作。教育部副巡视员方军在随后的讲话中提到，这次论坛为我国的科学教育与研究提供了更多稳定有效的交流合作渠道，这样的合作将向稳定、有效、高频率的方向发展。开幕式由北京大学副校长李岩松主持。在接下来的研讨会上，北京大学副校长陈十一院士和巴西圣保罗研究基金会科学部部长卡洛斯·恩里克·布里托·克鲁兹（Carlos Henrique de Brito Cruz）分别对北大和巴西的科学现状进行了介绍。



李岩松主持研讨会



陈十一介绍北大科研情况



圣保罗研究基金会科学部部长卡洛斯·恩里克·布里托·克鲁兹介绍巴西科研情况

在分论坛中，中巴学者围绕各分论坛主题展开了精彩的主题演讲与科研成果展示，其中包括北京大学纳米科学与技术研究中心主任刘忠范院士、北京大学城市与环境学院院长陶澍院士、北京大学物理电子研究所所长彭练矛教授、北京大学分子医学研究所所长肖瑞平教授和清华大学反应工程实验室主任魏飞教授等著名学者的精彩发言。在农业、生命科学分论坛上，巴西圣保罗大学教授保罗·阿鲁尤（Paulo Araújo）关于农业经济的观点尤其让人印象深刻。他反传统观念而行之，将经济学中的人类资本理论与农业经济发展相结合，并将农业研究投资与回报的对比结果呈现给大家：“在圣保罗州，人们每向柑橘研究项目投入一美元，就可以提升13美元的柑橘产出价值。”随后，他更加具体地阐述了科技创新、开展规模化生产、建立严密的农业经济体系、高效管理等措施对于农业发展至重要的作用。进入工业社会后，矿物资源日益紧缺。面对这一令人叹息的现状，北京大学工学院副院长陈峰教授给出了他的答案。众所周知，藻类是地球上最普遍的生物之一，而其体内蕴藏的巨大生物能量却并不为大多数人所知晓。在陈峰教授的科学的研究中，从藻类中提取生物燃油意义深远。他提到，藻类资源不仅丰富，而且作为一种生物能源，其清洁度也远远超过矿物能源。来自巴西国家太空研究所的保罗·诺布雷（Paulo Nobre）教授聚焦温室效应。他提到，尽管人们已经了解这一问题的基本原理，也给予相当的重视，但要

改变现状，我们不仅要改变观念，重新认识自然的现有法则，更要把地球生态系统与人类社会发展数据结合起来，从而更加高效地解决问题。同样针对社会发展带来的副作用，来自中国农科院生物技术研究所的黄荣峰教授针对中国目前严峻的盐碱地及植物抗盐碱能力问题提出了自己的见解。他提到，由于水资源的季节性缺乏及泛滥，土地的高盐碱化危险不断提升，粮食的品质也得不到有效保证。在这一情况下，改良稻米基因无疑成为可行之选。基因改良不仅可以提升盐碱地上植株的存活率，而且可以提高新品种的繁殖能力。



与会人员合影

本次“中国-巴西科学研讨会”是巴西圣保罗研究基金会首次选择在中国举办两国合作科学研讨会。基金会主席塞尔索·拉菲在研讨会结束以后，接受北大国际合作部记者团记者专访时高度评价了本次活动及其成果，强调了中巴两国在科学技术发展层面的共性及其带来的合作必要性，感谢北京大学予以本次活动的支持，并且期待未来中巴两国高校与研究机构全方位、深层次的合作。

背景链接：

圣保罗研究基金会成立于1962年，是巴西对科学技术研究和交流的主要资助机构之一。该基金会曾在美国华盛顿、加拿大多伦多、西班牙马德里、日本东京和英国伦敦等多地举办科学研讨会。此次“中国-巴西科学研讨会”是巴西圣保罗研究基金会首次选择在中国举办。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：蔡毅强)

相关文章

- [巴西“45一代”诗人：对现代主义诗歌的继承与开拓](#)
- [“三个首都”让巴西发展更均衡](#)
- [金融市场调高巴西今年通胀预期](#)
- [摆脱中产之困 巴西崛起的主要挑战](#)
- [巴西的金砖战略评估](#)
- [百度收购巴西团购网站](#)
- [巴西专家：总统大选将为中巴关系发挥积极作用](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



2651 提交

所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)